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Társadalmi napilap. 
Megjelenik

vasárnap és ünnepnap 
kivételével minden nap 

délután 3 órakor.

Egyes szám ára i 
2 fillér.

11. évfolyam 12 sz.

Szerkesztősigi Koloetor-ucte 
23 sz. Telefoni 110.

Kiadóhivatal i Hentechel H. 
könyvnyomdája, Kut-utca 23. 

Telefonszám i 356.
Kiadihivatali agyakat Kolostor-atca 23. 

alatt lahat iliitízii

Zsidó hódoltság Magyar- 
országon.

„A kivándorlásnak az utolsó népszámlálás 
óta — mondja az 1907. évi közállapotokról szóló 
kormányjelentés második része — ijesztő mértékben 
történt megnövekedése, mely az utóbbi években 
már majdnem teljesen felemésztette a népességnek 
a természetes szaporodás utján előálló többletét, 
kétségtelenné teszi azonban, hogy a népesség 
valóságos száma a kiszámított népesség itt közölt 
számánál jóval kisebb. A hiányt pontosan meg­
állapítani ki- és visszavándorlási statisztikának 
hézagos volta miatt nincs módunkban, de ha 
figyelembe vesszük, hogy az utolsó hét évben 
csak a tengerentúlra kivándoroltak száma 850.000-re 
rúgott, a visszavándorlás és a bevándorlás számí­
tásba vételével is körülbelül 700.000-re lehet be­
csülni a hét évi népveszteséget, úgy hogy az 1907. 
évvégi népszámot körülbelül20,100.000-re tehetjük“.

Láthatjuk tehát, hogy az 1900—1907. évig 
terjedő időszakra a vissza és bevándorlottak száma 
a 800.000 főre tehető kivándoroltakkal szemben 
csak 150.000 főre becsülhető. Azonban ezen adatot 
„a ki- és visszavándorlási statisztikának hézagos 
volta miatt“ pontosnak nem tekinthetjük. Mig a 
fentidézett jelentés kivándorlottak számát a hét év 
leforgása alatt csak 850.000 főre becsüli, addig az 
1907. évi statisztikai évkönyv idevágó adatai 
1,135.199-et tesznek ki. Ily differencia van a vissza- 
vándorlottak számában is. A statisztikai évkönyv 
szerint — melynek adatai az 1907. évre szólnak 
— a visszavándoroltak számát a hét év leforgása 
alatt megközelítő pontossággal 43.400 főre tehetjük. 
A statisztikai évkönyv 1907. évi bevándorlókra 
szóló adatai szerint hazánkba 15.657 idegen ván­
dorolt be és pedig Ausztriából 11.969, Német­
országból 373 és igy tovább, de megjegyezzük 
azt, hogy Romániából, de különösen Moldvából 
és Oroszországból is vándoroltak „idegenek" 
hazánkba, amelyek száma a kimutatásból teljesen 
hiányzik. A bevándorolt „idegenek" közül 4239 
német nyelvű, 3521 lengyel nyelvű; a német- 
országi bevándorlottak közül csak 318 a német 
és 13 a lengyel és igy statisztikai adatainkban fel­
tüntetett bevándoroltaknak a legnagyobb része 
Ausztriára esik. De minthogy az Ausztria felőli 
bevándorlás nem Stájerország és a körülötte fekvő 
tartományok íelől történik, hanem Galicia és Buko­
vina felől, úgy egész bátran mondhatjuk azt, hogy 
a bevándoroltak nem lengyelek, legalább is igazi 
lengyelek, legkevésbbé igazi németek, hanem zsi­
dók, akikre ugyanezen évi rendőri jelentés ráhúzta 
már a vizeslepedőt.

Az 1907. évben körülbelül 7500 „nyulbőr 
kacagányos“ lengyel zsidó vándorolt hazánkba, 
igy tehát hét év alatt — nem számítva az orosz- 
országi és romániai zsidók beözönlését — 52.000 
„uj honfoglaló" jött be hazánkba a határrendőrség 
asszisztálása mellett. Ha ezen 52.000-hez hozzá­
számítjuk az oroszországi és a romániai zsidó 
bevándorlottak számát, úgy a teljes összeg meg­
közelítő pontossággal 70—75.000 tesz ki a hat 
év alatt.

A zsidóságnak rohamos és ijesztő beözön- 
lése maga után vonja a keresztény magyar nép

kivándorlását. Mig a rendőrség által „kétes exis- j 
tentiáknak" bélyegzett „uj honfoglaló" „nyulbő- 
rös kacagánynyal" és batyuval a hátán jön át 
Galiciából, Bukovinából, Oroszországból és Ro­
mániából és ezalatt terjeszkedik és gazdagodik, 
addig a keresztény romlatlan magyarnép a roha­
mos bevándorlás által kényszerítve kénytelen uti- 
lapot kötni a talpára, koldustarisznyával és ván­
dorbottal hazáját elhagyva bolyongni a föld hátán.

No de hát ilyeneket nem szabad hirdetni a 
falvakban, «a klerikális maszlagon nevelt paraszt 
és munkásnép» -nek, mert hát tetszik tudni, „sok 
helyütt megrészegedik az alkoholos beszédektől" 
és aztán „csak azt hallja, hogy az anyag bajban 
van" és hogy ilyenkor (baj ne származzék), a zsi­
dók behívják az „igazi szociálistákat, akik kiverik 
a keresztény szociálista démont, mely a fekete had 
szálláscsinálással került a községbe". A lakosságnak 
ezalatt mindnagyobb csapatai vetik magukat a szo­
ciáldemokrácia karjaiba, mely megmentőként (?!) 
fog megjelenni a községekben, melyeket meg­
mérgezett a sötét legények lehelete". (Ezeket az 
„Egyenlőség zengedeztel)

Zsidó ide, szociáldemokrata oda, mi a keresz­
tény magyar népet fel fogjuk rázni a tétlenségéből 
és meg fogjuk mutatni neki azt, hogy ki az igazi 
ellensége. Rá fogunk mutatni arra a zsidóságra, 
a démonra, mely a szabad kőmüvességés a szociál­
demokraták élén a keresztény magyar nép hite és 
vallása és a magyar állameszme ellen tör.

Ébredjetek I ti Magyarország keresztény mun­
kásai, sorakozzatok a keresztény szociális eszme 
magasan és diadalmasan lengő lobogója alá, ne 
akarjátok azt, hogy a keresztény szocializmus csak 
egyedül a jövőé legyen, „hanem legyen a jelené 
is“. Ne ismerjetek meghátrálást törekvéseitek keresz­
tülvitelében, ne görnyedjetek meg a humanizmus 
és a demokrácia farizeusainak látásában, hanem 
tűrhetetlenül haladjatok a keresztény demokrácia, 
a „Mindent megujitni Krisztusban" jelszavával az 
uj és a keresztény Magyarország felé I

Hírek.

Brassó, 1910. január 17.
Az egyházi énekkar ma este az elemi fiú­

iskola rajztermében próbát tart. A tagok teljes 
számban való megjelenését kéri az elnökség. Jó 
hangú nők és férfiak, kik az énekkarnak tagjai 
óhajtanak lenni ugyanott jelentkezhetnek.

Koszorú megváltás cimén a Gaudi család 
Dánér Sándor elhalt rokonukért 10 koronát aján­
dékozott. Hálás köszönet és Istenfizesse érte!

A polgári kör elnökének; Papp Ferencnek 
megválasztását azon indoknál fogva, hogy Papp 
Ferenc nem iparos a (belügyminiszterhez felleb­
bezték meg.

Szt. Antal estélyt tartanak jövő vasárnap 
délután fél 4 ó. a rajzteremben. A háziasszonyi 
teendőket Hermann Eugénia úrnő tölti be. A mii­
sor változatos és érdekes.

Népkönyvtár részére Balázs Ferenc posta­
tiszt 6 drb, könyvet adományozott, miért is fogadja 
a vezetőség hálás köszönetét.

Szabó Ipari tanfolyamot tegnap délelőtt 11 
órakor zárták be záróvizsgálattal, melyen szabó­
mestereink közül többen jelentek meg.

Jubileumi estély. A helyt, kereskedelmi 
iskola növendékei nagyszerűen sikerült estélylyel 
ünnepelték meg. jan. 16-án a Redout nagytermé- 
mében iskolaják 25 éves fennállását. A terem zsú­
folásig megtelt válogatott közönséggel. A műsor 
rövid és változatos volt, eleget nyújtottak a nö­
vendékek, különösen bájos volt a két zenedarab. 
Simái is kitett magáért hatalmas hangjával. A be­
mutatott színdarab elég jó volt. A közönség 
körében nem egy volt, ki szívesen veszi, ha abból 
a 25 évből is hall valamit. Előadás után az ifjú­
ság táncra perdült.

Népkönyvtár. Tegnap délután 3 órakor 
tartották a népkönyvtárban az első ismeretterjesztő 
előadást. A tagok mondhatni teljes számmal je­
lentek meg. Az előadói tisztet a népkönyvtár ve­
zetője Gyárfás dr. töltötte be. Tárgya volt: magyar 
Szt. korona, címere, és koronázási jelvények. Egy 
kis iparos tanonc a hazáról [szavalt. A szavalat 
után egy bájos és kedves kettős ének következett, 
melyet Hartnagel Elza és Gruber Janka énekelt 
Stadler karnagy zongora kísérete mellett. A műsor 
után határozatba hozták, hogy húshagyó hétfőn a 
népkönyvtár és népszövetségi tagok zárt házi mu­
latságot tartanak a Nr. 1 nagytermében. Az aláírási 
iveket ki is bocsájtották.

Apollo Bioszkop. A tegnapi előadás igen 
sikerült. Kiemeljük az „Elhagyottak" és „Levél jézus- 
kához" cimü képsorozatott; különösen az utóbbi­
ban érzi az ember az imádság hathatós erejét és 
igen szépen juttatja kifejezésre a tabernakulumban 
levő jézusnak szeretetét kivált azok iránt, akik 
bajaikban bizalommal hozzá folyamodnak. Remél­
jük, hogy lesz alkalmunk az ilyen vallás erkölcsi 
képekben gyönyörködni.

Az emberi test működése. Az emberi 
est csontváza 165 különböző csontból áll, a test 
izmainak a száma pedig 500. Az emésztőcsatorna 
hossza körülbelül 10 méter. A felnőtt ember vére 
mintegy 15.8 kilogrammot nyom, ami a test súlyá­
nak az ötödrésze. Az átlagos szív 15.7 centiméter 
hosszú és 10.5 centiméter széles; percenkint 70-szer 
lüktet, vagyis óránkint 420-szor, naponkint 100.800- 
szor és évenkint 36.792.000-szer. Amig az ember 
70 éves lesz, addig a szive körülbelül harmad- 
félmilliárdszor ver. Óránkint átlag 1200-szor veszünk 
lélegzetet és összesen körülbelül 2800 liter levegőt 
lélegzünk be. Az emberi agyvelő átlagos súlya a 
a férfinál 1400 gramm, a nőnél pedig valamivel 
kevesebb. Az agyvelővel vannak összekötve az 
idegek, még pedig vagy közvetlenül, vagy a hát­
gerincvelő utján közvetve. A idegek száma, ha el­
ágazásaikat tekintetbe vesszük, meghaladja a milliót. 
A bőr minden négyzetméternyi felületére 65 pórus 
esik. A pórusok voltaképpen apró kis csövecskék, 
amelyeknek együttes hossza azonban mégis igen 
jelentékeny; körülbelül 280 kilométer.

Figyelem 1 Ha az országos vásárok biztos 
adatait, a posta- és távirda díjszabályait, a bélyeg­
illetéket tudni akarja s emellett kellemesen szóra­
koztató olvasmányokhoz akar jutni vegye meg 
Zeidner H. könyvkiadóhivatalában Brassóban meg­
jelent „Uj erdélyi naptárt.“ Ára 50 fillér. Vidékre 
postán küldve bérmentve 65 fillér, mely bélye­
gekben is küldhető.

Felelős szerkesztő : Kőlcze Károly dr.



Elegáns és kifogástalan kivitelű
polgári és egyenruhák csakis

Szíts György cegnei 
Brassó, Welsz-Mlhály-utca 10. sz. a. szerezhetők be. 

Legújabb divatu bel- és külföldi szövetek, valamit katonai fölszere­
lések raktára.

Pontos kiszolgálás ! Szolid árak

Angol női divatterem!
Van szerencsém a n. 

tudomására adni, hogy
é. hölgyközönség b.

Brassóban, Kapu-utca 16. szám alatt
egy a mai kot igényeinek megfelelő

ANGOL NŐI DIVATTERMET
nyitottam.

A fővárosban Kocsis L és Árvái J. és Társa elsőrendű cégeknél szerzet! 
tapasztalataim, továbbá a m kir technológia iparmuzeumban rendezett nőiszabó- 
szaktanfolyamon nyert kitűnő bizonyítványom folytán azon kellemes helyzetben 
vagyok, hogy a legkényesebb é« legmesszebb menő igényeknek is eleget tehessek. 
A ruhák sikeres kiviteléért kezességei vállalok. — Szives pártfogást kér kiváló 
tisztelettel

TARCZALI FERF.NCZ. angol nöiszabó.

Kärgelein Th.
Óra, arany és ezüstáru üzlete

Kapu utca 35.

Javítások úgymint uj megrendelések olcsón 
és pontosan eszközöltetnek.

Etterem-mitál?

&

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönséget tisz­
telettel értesíteni, hogy a

Vigadó (Redout) éttermét
átvettem.

Ajánlom előnyösen ismert konyhámat, lakodalmak és egyéb 
összejövetelek alkalmából.

Szives pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel
F6RKERT GUSZTÁV vendéglős. %

------ 1!........................................... - ---==q I----------

KRAUSS MÓR
Brassó, Gyümölcs-sor 18.

Ezennel felajánlja mindennemű kész nőt-, 
férfi- és gyermekfehérnemU készletét, vala­
mint nagy választékú harisnya- és keztyfl- 
raklárál, további jól mosható gyapjú- él 
gyapotfonalból készült tnco alsóruhákat 

stb.

Dusán felszerelt raktár kézimun­
kákban és minden hozzávaló 

cikkekben.

Torna András
épület és bútor asztalos

Brassó Árvaház-utca 15 szám
legújabb divati bútor készítő, legjutá- 

nyosabb árak és pontos szállítás 
mellett.

rthopad- és műlábbeüket
úgyszintén minden uj és ja­
vítási cipészmunkákat készít

BARTOS MÁRTON
CSIZMADIA-UTCA 6 sz

Külföldi tapasztalásom után munkáimra 
számos elismerő levelet nyertem.

Aldea János
bútor- és épületasztalos 

Brassó, Fekete-utca 57 sz.
a fekete kaszárnyával szemben

a legújabb divatú bútor-, 
j j üzlet és templomi berende-

Megnyílt! Megnyílt!
Kapu-utca 49. (Dr. Decián-féle házban.)

Van szerencsém értesíteni, hogy mészáros- és 
hentesáru üzletemet megnyitottam.

Elsőrangú marha-, borjú- és diszrtohust, kitűnő 
házikolbászt, májast. ízletes felvágott különlegeségeket
stb. tartok, úgy hogy a legkényesebb ízlést is kielégít­
hetem, a miről t. cim már egyszeri bevásárlásnál meg­
győződik.

Teljes tisztelettel
MÁTHÉ G.

Kapu-utca 49.

itunanv -maussam
Művirágok készítése mint háziipar

Első Erdélyi Művirággyár Brassóban.
Bátor vagyok a nagyérdemű közönség tudomására hozni, 

hogy én alant ismertetett árukat készítek és nagyban, valamint 
kicsinyben eladok, u. m.

Koszorú virágokat és leveleket.
Myrtuskoszorukat olcsón és finom francia minőségűt. Lámpa- 

ernyőket, koszorúkat, preparált természetes pálmákat minden minö- 
ségben Természetes virágdlszitéseket vállalok. Bálok és ünnepi al­
kalmak részére. 0 Karácsonyi és újévi ajándékokat u. m. virág- 
alakú tütariókat, virágkosarakat.
Ujdonsái!! Újdonság II

Virágcostümeket: rózsa vagy más kedvelt virágokból.
Viszontelárusitók kedvezményben részesülnek.

Szives pártfogást kér mély tisztelettel

Strausser József,
művirág készítő.

Ó-Brassó Hosszu utca 35.

Fizetéses tanulólányokat felveszek.
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Hentschel H„ könyvnyomdád, Brassó, Kut-u. 23sz.


